

濠河之滨又添文博打卡点

濠阳小筑再现张謇晚年生活场景



濠阳小筑夜开放场景。

国庆前夕,位于濠河之畔的濠阳小筑(现南通张謇纪念馆)经改造提升后重新开放,不少通城市民获悉后,纷纷前往探访这座名人故居、标志性古建筑遗存。9月29日开放当天,濠阳小筑吸引了一批批市民游客驻足参观。在当晚举行的2024中国南通江海国际文旅节开幕式上,舞台大屏幕将焕新后的濠阳小筑作为南通文旅新打卡点推介,让来自海内外的嘉宾一睹状元故居的神采。

回眸:张謇晚年生活治事之所

濠阳小筑,地处环城南路,距热闹的南大街仅200米左右,称得上是个南通城中心闹中取静的宝藏之地。与南通有斐大酒店(当年的有斐馆)隔河相望,是张謇晚年生活的居所。其西南侧,是张謇当年在濠河上为百姓打造的“五公园”。

1916年年底,张謇的长孙女张非武出生后,濠南别业家中喧闹,张謇便另选清静之地便于治事。1917年农历九月初四,濠阳小筑开工,当年年底完工。因建筑在濠河北岸,取名“濠阳小筑”。2006年,它被列为江苏省文物保护单位。

张謇的三叔曾购宅于此,儿

时的张謇常在这里嬉戏玩耍,童年的美好记忆是他选择在这里建宅的原因之一。濠阳小筑建成之际,张謇为外厅作一联:“荫门臣叔亲栽柳,隔岸公园列次花。”

与英式风格的濠南别业不同,濠阳小筑为中国传统回廊式庭院住宅,由一幢二层楼和多座小庭院组成。整体占地面积约1860平方米,建筑面积1200平方米,主体建筑有敞厅、花厅、曼寿堂,小院落5座,位于正前方和左右两侧,为中国传统建筑前厅后堂的布局。庭院中,漏窗、月亮门、花架可见,梅兰竹菊、玉兰、

海棠、牡丹点缀,呈现出中国传统造园艺术风格。

“濠阳小筑的布局,是南通传统宅院的代表之一。”南通博物苑副苑长徐宁介绍说。按照南通传统宅院的布局,南北方向一个院子叫一进,东西方向一排房子叫一路。这座院落落在东西方向形成了三路,在南北方向形成了两进。在建筑与建筑之间使用了连廊,又巧妙地穿插了园林。

张謇先生晚年并没有在这里颐养天年,而是依然忙碌不停。濠阳小筑里留下了张謇先生为南通的各项事业呕心沥血的最后记忆。

提升:保持原有风貌焕新出彩

2002年,濠阳小筑在南通市政府的协调下移交南通博物苑管理。2003年,南通博物苑对其实施整体修缮保护工程;在张謇后人的帮助下,对原故居内的基本布局及室内陈设进行复原,并在此基础上策划了濠阳小筑张謇故居复原陈列展,作为南通张謇纪念馆对外开放,再现其独特的建筑美学和人文内涵。

“20多年来,建筑本体陆续出现墙皮脱落、油漆失色等问题,同时随着文物保护工作的持

续深化,濠阳小筑展陈提升也被提上了日程。”徐宁告诉记者,2022年,濠阳小筑展陈提升项目启动实施,同步对场馆内安全防护设施做了维修完善。

本次陈列展览提升,以濠阳小筑建筑空间为载体,遵循建筑原有结构分区,融合现代展示形式,符合整体园林环境氛围,以张謇晚年居住的生活场景和当时年代背景作为展示重点。同时,合理布局游览动线,增设文创售卖、室外留影、公共休息区,力图将其打造成南通文化旅游新标

杆项目。

记者走进濠阳小筑院落,顿觉走进了百年前的历史场景中。经过一年多的提升改造,濠阳小筑在保持原有风貌的基础上焕新出彩。常设展览“张謇故居复原陈列展”贯穿主体建筑空间,分别利用敞厅、花厅、六角亭、曼寿堂这四个建筑,从“开路先锋”“师友交游”“余事诗人”“敦睦家风”四个方面,让游客走近张謇的事业和生活,感悟张謇企业家精神之源。

体验:国庆夜开放等你前来

“在这里,市民游客看到的主要是张謇晚年的生活场景和点滴故事。借此契机,我们对苑藏张謇相关文物、史料再做梳理,挑选出了近百件藏品,其中绝大部分展品是第一次对外展出,也希望带给观众新鲜的参观体验。”徐宁向记者介绍了濠阳小筑陈列展览提升后的亮点。

展厅内,梅兰芳为庆贺张謇七十寿所作《设色观音像》,张謇夫人吴道愔为祈佑儿子海行安稳而作绣品《大士现女子身凌云之像》、失而复得的十二生肖红木雕屏,以及张謇丰富的楹联诗作等,带领市民游客从另一个角

度认识张謇。

馆内遍布的多媒体交互设置,为这趟“博物知旅”增添了几分趣味性。VR眼镜助力沉浸式观展,当行至张謇像、六角亭、曼寿堂三个点位时,相关的文物跃然眼前;在花厅“师友交游”板块,一卷画轴内置着一个电子显示屏,向大家展示“张謇的朋友圈”,动动手指,点击头像,即可了解人物生平事迹;研学室内,裸眼3D展示屏、数字化互动展示等让文物动起来、活起来。

据了解,从9月29日起,为期10天的濠阳小筑国庆夜开放活动,将成为市民游客休闲打

卡的绝佳选择。9月29日首个夜开放活动中,张謇话剧的沉浸式演出,穿插了梅庵派古琴的展演,让这个百年名宅充满人文气息。

这期间,濠阳小筑延长开放时间,闭馆时间调整为20:30(20:00停止入馆)。10月1日至4日,国风音乐会、传统香药文化体验、皮影、茶艺体验等缤纷多彩的夜间文艺活动持续放送,陪伴市民朋友度过美好夜时光。与此同时,宋代点茶、沈绣体验、旗袍换装、宝藏文创等更多创意空间解锁,静待大家的到来。本报记者张坚 杨镇潇

南通文旅乐购嘉年华现场火爆



昨天,2024南通文旅乐购嘉年华在环西文化广场继续举行,将假期文旅“流量”变为经济发展“增量”。现场设置了文旅场景展示区、非遗文创区、舞台表演区、文旅品牌IP互动区等,吸引了众多市民驻足。同时,现场还举办了2024南通超食空江海美食汇,开展了美食直播、厨艺展示等活动,用文旅活动为商业赋能。据统计,南通文旅乐购嘉年华共吸引市民游客近10万人次,其中外地游客超4成,最大瞬间峰值达1.6万人。

记者李波

南通森迪文旅这个国庆玩出新花样 一批动物萌娃上岗迎客

“它长得好好小,好可爱!”“它怕不怕人?我可以摸摸它吗?”“它们都叫什么名字?”昨天,南通森迪野生动物园内,“萌宠触摸 奶萌亮相”动物打卡点人头攒动,欢呼声、赞叹声不断,成了游客们入园后关注的对象。细尾獾、非洲狮宝宝、环尾狐猴相继登场,其可爱灵动的形象、憨态可掬的姿态萌化了游客们的心。

“我们的非洲狮宝宝特特、黄油、美美都刚刚满月,还是第一次走到户外对外‘营业’。”非洲狮饲养员崔亨宇介绍。现场,懵懂的小狮子们亲密无间的互动场景让人忍俊不禁。它们或叠罗汉般行走,或相互依偎,每一个细节都充满了爱意和温暖,游客们纷纷拿出手机记录下这珍贵的瞬间。“我们一大早就从上海自驾到南通来,动物园是我们的第一站,小朋友已经玩得乐不思蜀了。”来自上海的邹女士告诉记者。

细尾獾“萌大”还是个只有6个月大的“宝宝”。4岁的环尾狐猴“胖胖”则显得更为游刃有余,在游

客的怀抱之间来回蹦跳。“我们希望游客通过近距离观察动物们小时候的样子来增进对动物们的了解。”南通森迪文旅工作人员曹菁琳说。

此外,动物园还将推出夜间水上火壶、打铁花、烟花瀑布、篝火晚会等精彩的游园项目。“我们十分期待晚上的演出,势必要玩到闭园再走。”邹女士说。

无独有偶。在森迪冰雪乐园内,“尔滨”同款特色雪人全新亮相,还有深受小朋友们喜爱的“萌鸡小分队”IP打卡点和冰上演,都让“冷区”呈现出别样热情。

据了解,此次国庆期间,南通森林野生动物园和森迪冰雪乐园都将延长营业时间至晚上9点,全天12小时倾情陪伴。“根据往年同期的接待人次,预计今年国庆期间入园人数有望再创历史新高,2日、3日、4日将迎来游客入园的高峰期,我们所有的人力都将投入到节日游客的接待中去。”南通森迪文旅营销中心总监王衍淇表示。本报记者卢毓卉